

# “苏州最破图书馆”为啥走红?

每天营业到深夜11点,可以看书、可以闲聊,还可以喝酒嗦粉

近日,位于苏州姑苏区志恒里内的“物物集图书馆”走红社交平台。与一些网红图书馆不同,这家图书馆没有别致的建筑设计与创意规划,而是依靠简陋的招牌、狭窄的过道、满是涂鸦的墙壁以及完全不存在的装修,成功“破圈”。在这一方另类的阅读空间内,有着3000册以上的图书,它们被整整齐齐码放在一座巨大的书架上。老板更是有来头——一名资深的出版策展人、拥有四本著作的诗人。不少游客更是专程来此寻找书香,以期在喧嚣的平江路旁享受宁静的阅读时光。

现代快报+记者 高达 文/摄



“物物集图书馆”店招和外墙面显得非常破旧

图书馆内,不少年轻人在认真看书 扫码看视频

## 靠近平江路,墙上满是涂鸦

从平江路主街拐进钮家巷,再往西走几十米,进入右侧的支巷志恒里内。在一扇略显破旧的窗户上,写着“物物集图书馆,看书、喝茶、发呆”几个黑色大字,整块店招看上去十分素净。顺着指引从一旁的通道往前几步,来到了一扇仅有一人高的铁门旁,现代快报记者终于找到了这家“苏州最破图书馆”。

走进图书馆,数十平方米的空间被分隔为厨房、前厅、中堂、里室四处空间。前厅供顾客闲聊饮食,但也仅能摆下一张圆桌;中堂内放置有两张长桌和几方木凳,一张桌子上立着一块写着“问诊台”的牌子;最深处的里室是一个相对较大的空间,靠墙是一面放满了图书的巨大书柜,此外就是两张沙发和一些简

单的桌椅。值得一提的是,这座一看就是由民房改造而来的图书馆,保留着非常质朴的氛围。墙面上满是涂鸦,裸露在外仅是简单固定的管线、随处可见的墙壁。

尽管是工作日,图书馆内依然有好几人正在静静地看书,且清一色是年轻人。此时正巧有一名小伙子走出里室来续茶水,他表示自己不是附近的居民,是来平江路游玩的外地游客,午后碰巧行至这里被吸引了进来,打算整个下午就在这里度过了。

一名趿着拖鞋的中年男子从厨房走了出来,他正是这家图书馆的老板苏非殊。得知记者的来意,苏非殊随即打开了话匣子。

## 老板是诗人,为创作来苏州

今年50岁的苏非殊出生于重

庆。17岁时坐了12小时的船离开了家乡,他在一边读书一边写作。1994年至2009年期间,苏非殊在北京打拼,从事的也是和书相关的出版策划工作。2009年离开北京时,他从不大的出租屋内,整理出了一面包车的各类书籍——这是他整整15年的收藏,由于无法搬走,忍痛悉数转让给了别人。之后苏非殊又去了广州做文旅策展,其间还跑去过陕西终南山。

“在简单到接近枯燥的生活里,往往更容易发现生活的美好。”苏非殊告诉现代快报记者,他非常喜欢《庄子·外篇》中的一句话“物物而不物于物”,即以物相处并利用外物,但又不被外物所禁锢、驱使。“图书馆的名字来源就是这里,我出版的诗集著作也叫《物物集》,这句话也印刷在每一本书的扉页上。

苏非殊说,一直以来他的梦想就是可以开设一家属于自己的私人图书馆,可以让大家在“去生活化的环境里”读书,同时他也希望可以用自己的方式,用自己几十年的创作经验,为江南、为苏州写一些诗。

在2022年年底,他终于找到了这处位于姑苏区志恒里的民房。苏非殊表示,这里不仅是一家私人图书馆,也是他的个人工作室。

## 营业至深夜可以喝酒

与普通的图书馆或书店相比,“物物集图书馆”除了颇具个性的环境,另一项特征就是可以提供“图书问诊”服务,这就是中堂内那块“问诊台”牌子的由来。苏非殊告诉现代快报记者,所谓问诊,就是为想看书却不知看什么书的人进行书目推荐。此外,“物物集图书馆”还为有需

要的家庭提供专属图书阅读计划。

苏非殊坦言,图书馆自6月22日正式开张以来,至少有1000人来过,但愿意掏钱办理会员的读者寥寥,不过苏非殊并不是很在意这些。“盈利不是全部,我更希望能让书走近生活。据我观察,苏州人对阅读的兴趣很大,氛围很好。”

据悉,“物物集图书馆”对读者的管理十分宽松,所有来客都可以免费借书、交换图书,更可以在墙上写下自己的心情和阅读感想。在这里,还经常开展一些书籍分享沙龙,大家都可以各抒己见,畅所欲言。

为了尽量满足所有群体的阅读需求和阅读习惯,这里的营业时间至深夜11点,还为读者提供平价的咖啡、酒水,甚至苏非殊还会亲自下厨为读者煮一碗辣鱼粉,让大家填满肚子后继续阅读。

# 南京美食美景海外圈粉,入境团队游升温

总要去趟南京吧。今年以来,入境团队游逐渐升温。现代快报从南京市文化和旅游局获悉,今年1至5月,南京的入境过夜游客共9.72万人次,其中3至5月达7.29万人次。下半年,将有更多的入境团队来南京。

“风景太美了!”“南京也有小龙虾吗?”在各社交平台上,南京的金陵小镇、老门东等美景以及鸭血粉丝汤、金陵汤包、小龙虾等特色美食吸引了众多港澳同胞评论互动。

南京市文化和旅游局相关科室负责人介绍,为了推介南京,南京文旅港澳地区推广中心在港澳地区5大热门线上平台上,发布了南京文化遗产、休闲旅游、美食和研学相关的推文和视频。这些推文和视频备受关注。

“6月15日至7月16日,在港澳地区5大热门线上平台上,南京的美食美景已经吸引了140万人次在线围观。”该负责人表示,数据显示,休闲旅游主题的帖文推广效果最好,可见南京休闲旅游的信息对港澳地区民众来说比较有吸引力。

线上,南京美食美景圈粉;线下,入境团队游也在逐渐升温。今年2月24日,南京迎来内地与港澳全面恢复通关后的首个入境旅游团。由14名游客组成的香港团从第一站梅花山出发,开启了为期4天的旅程。5月14日,入境团队游市场重启后首个外国旅游团——新加坡文旅观光团45名游客抵达南京,在南京欣赏桨声灯影秦淮河,品尝特色小吃。

江苏康辉国际会议展览有限公

司总经理王勇告诉现代快报记者,今年以来,该公司接待了四五十个港澳旅游团,共计1000多人。“港澳同胞中,很多人都来过南京,会打卡夫子庙、牛首山等景点。南京的美食也都很喜欢,觉得很合口味。”王勇说,相对大的客流还在后面,以9月为例,他所在的公司将接待三四十个港澳旅行团。

据南京市文化和旅游局相关科室负责人介绍,目前南京的入境团队游港澳、新加坡团是主力军,日韩团正逐步恢复。今年四季度,除了东南亚旅游团,欧洲旅游团也将来南京,如一个在南京停留两晚的中国旅游产品在德国颇受好评,目前已经有500多人报名,预计会在今年第四季度开始发团。

现代快报+记者 张然 胡玉梅



南京文旅在社交平台上发布的美景图(局部) 南京市文旅局提供

## 助力企业纾困 紫金农商行陶吴支行走进社区

快报讯 为构建积极的银企关系,解决小微企业融资难、成本高的难题,今年二季度以来,紫金农商行陶吴支行积极联系横溪街道企业服务中心,开展“暖心助企,解困纾困金融专项”活动,以举办座谈会、实地走访等多种形式向社区招商引资企业宣传紫金农商行面向小微企业、个体工商户等推出的特定群体的金融产品,并广泛听取小微企业主的意见和建议,积极了解农村地区个体户、家庭农场在经营过程中的困难,营造“社银结盟、凝心聚力助企纾困”的浓厚氛围。

陶吴支行工作人员通过多次走进社区,走近企业,举办银企座谈会,将该行的金融产品向座谈人员进行重点介绍,从农村小微企业主的角度,用通俗易懂的语言着重分析了该行今年重点推出的金融贷款产品“紫金通商E贷”。同时工作人员也通过座谈会向与会人员宣传相关金融知识,引导大家杜绝不法中介,寻求正规金融机构融资,确保守护个人和企业的资金安全,座谈会结束后收到了个体户积极的反馈。

(朱倩倩)

# 3900名南大学子搬迁,开启“双城学涯”

快报讯(通讯员 高雅 记者 于露)7月20日凌晨6点半,载着学生的第一班车从南京大学鼓楼校区开出,前往仙林校区。在鼓楼校区完成一年“寻根之旅”后,新生学院约3900名学生根据专业大类和兴趣分流,集中从鼓楼校区搬迁至仙林,苏州校区继续学习。这也是自2009年以来,学校最大规模的一次搬迁。

凌晨4点,开甲书院学生潘先胜早早起床,他是第一批出发的学生。下楼时,他发现辅导员已做好准备。搬迁进行得很顺利,整个搬运过程避免了拥堵。一天前,他们就已将东西搬下楼,放入自

室中。考虑到下雨,学校不仅在沿途都搭设躲雨的棚子,还提前给大家发编织袋和箱子,并教大家如何打包和搬运行李。

南大南园宿舍楼旁,记者看到,路边停着不少搬运货物的车辆,紫色的挡雨亭下放置着同学们的行李,陆续有同学从宿舍带着行李走到北园登车。路边还摆放着消暑的饮用水。

大巴车上,不少同学对着车窗外的图书馆拍照留念,记录这特别的一天。中午11点20分,赖同学所乘的车辆即将发车。他说,在鼓楼校区的学习生活舒适惬意、朴实又厚重,“我可以戴上耳机漫步校园,

享受城市里的慢生活。”对于仙林校区的学习生活,他充满向往,“在鼓楼校区是一种寻根,也是沉淀,我想在仙林校区探索更多可能。”

下午3点左右,行知书院学生鲍海文已经收拾好在仙林校区的宿舍。在搬离前的最后几天,他与室友合影留念。作为车长,当天他要为同学们发放箱子、袋子,还要联系同学和答疑。对于这次搬迁,鲍海文有不少感受。“百廿历史在鼓楼校区,我们这一年的学习生活非常有意义。接下来我们要在仙林校区开展全新的学习生活,希望大家都能尽快适应,取得好成绩。”

南京大学新生学院党委副书记

记、副院长施佳欢介绍,2022年,南京大学开启寻根性办学,本科新生在南京大学鼓楼校区学习生活。在这一年里,新生与大师相遇、与青年学者碰撞,与南京大学的历史和文化连接。既为他们打牢了大学期间成长和发展的基础,也唤醒激活了他们内心创新发展的潜质。“当天,对新生而言又是一个非常有意义的新起点,他们将启航到南大仙林校区和苏州校区开启新的篇章。”



扫码看视频